

港人说普通话好处多

香江观察

近日,教育部首次发布《粤港澳大湾区语言生活状况报告(2021)》,报告建议香港在法律上明确普通话和简体字的地位,将普通话教育适度融入考评体系。这一建议必将加速普通话和简体字在香港的普及使用,有利于弘扬中华优秀传统文化,强化香港市民的国民意识。同时,普通话和简体字的推广对香港市民益处多多。

首先,有利于香港市民提高收入。旅游业是香港的支柱产业,内地游客是赴港游客的主要来源,常年占游客总数八成左右。香港政府统计处数据显示,在未受“修例风波”和疫情影响的2018年,内地赴港游客达5104万人次,占全部游客的78%;消费总额2148亿港元,占入港旅游消费总额的

78.9%。平均下来,每天香港要接待内地游客近14万人,获得旅游收入5.88亿元。香港的旅行社、零售、餐饮、酒店、交通、主题乐园,乃至金融保险、邮政运输,都从中获利颇丰。相信随着香港恢复稳定和疫情防控局势好转,香港旅游业会逐步复苏,内地游客是要回来的。当海量内地游客置身于店铺林立的铜锣湾、商厦扎堆的尖沙咀、食肆密集的油尖旺,谁能讲一口更流利的普通话,谁就能多获一份商机。

其次,有利于港人拓宽就业路径。目前,在港中资企业数量超过4200家,资产规模逾11万亿港元,雇佣员工超8万人。华润的超市、招商局的码头、港中旅的酒店、中国银行的营业点、中华书局的书店……漫步香港街头,到处可以看到中资企业的身影。这些企业实力雄厚,行业覆盖面广,待遇稳定。香港遭遇金融危机和疫情等突

发事件冲击时,中资企业都会展现“不裁员、不减薪”的社会责任担当。毫不夸张地说,相比其他就业岗位,港人进入中资企业等于多买了一份保险。能说普通话、会写简体字,会让港人在进入中资企业时多一份机会,也会在未来工作中增加施展拳脚的空间。

再次,有利于港人开阔眼界。香港是国际金融中心城市和贸易中心城市,树立世界眼光是题中之义。根据港交所数据,截至今年5月底,内地在港上市公司共有1336家,占比超过52%,总市值占比超过80%。如今,内地已经是120多个国家的最大贸易伙伴。同时,内地仍然是港人投资兴业的主要目的地。当前,香港要巩固和提升金融中心、贸易中心地位,跟上时代发展步伐,必须具备“读懂”内地的能力。很难想象,一个说不了普通话、读不懂简体字

的人,能够运用之妙存乎一心,真正读懂内地市场,读懂粤港澳大湾区,读懂国家大政方针。从这个角度说,讲普通话、写简体字是香港市民树立正确的祖国观、世界观、时代观的必然要求。

此外,还能够与粤港澳大湾区的9个内地城市加速规则对接,能够与18个自贸试验区更顺畅交流合作,能够到31个省市区更自如地参观游览,能够与14亿祖国同胞同声共气、同频共振,共襄中华民族伟大复兴的盛举,共享中华民族伟大复兴的荣光。好处是不是说少了呢?

刘亮

香港金融市场——

增强链接力 培育新优势

郑联盛

2021年以来,面临复杂的内外形势,香港经济社会体系平稳发展,从新冠肺炎疫情的系统性冲击中逐步恢复。在2020年四季度香港本地生产总值环比增长0.5个百分点之后,2021年第一季度环比继续回升5.4个百分点,同期年度同比增长7.9%,本地居民总收入更是同比增长9%。当然,由于香港是一个“大进大出”的开放型经济体,香港实体经济复苏仍然需要一个较长的过程,香港经济发展特别是就业保障的压力仍然较大。总体上看,作为全球金融中心,香港金融市场整体保持平稳发展态势。

全球金融中心地位依旧稳固

与2020年相比,香港金融市场整体比实体经济具有更好的弹性和韧性。2021年以来,香港金融市场功能发挥日益深化,全球金融中心的地位和作用继续维持。2021年全球金融中心排名中,香港继续领先于新加坡。香港全球金融中心的地位并没有实质性变化。香港和新加坡动态竞争、各具特色、差异发展,均保持亚洲以至全球重要国际金融中心的地位和功能。

作为全球金融中心的香港,具有国际金融中心要素汇集、支付结算、资金融通、资源配置和风险管理等普遍性功能,尤其是香港外汇交易和股票市场融资具有全球竞争力。2021年以来,香港金融体系整体保持平稳运行,证券市场、银行体系、国际收支、汇率制度和房地产市场等重要环节稳健发展。

香港证券市场仍然是全球最为重要的融资市场之一。过去5年,香港股票市场首次公开发行募资为1.32万亿港元,上市后再融资1.49万亿港元,是全球重要的股票融资市场。2021年香港股票市场整体保持稳健,恒生指数从年初至2021年6月15日上涨约5.1%。香港主板市场总市值从2020年3月末的32.71万亿港元飙升至2021年5月末的53.2万亿港元。同时,香港股票市场融资功能较为凸显。2020年3月末至2021年3月末,港交所主板市场上市公司增加91家,上市证券数则大幅增加3348只,市场多样化融资功能进一步强化。其中,2021年第一季度香港股票市场首次公开发行32只,募集资金总规模1328亿港元,平均超额认购倍数高达445倍。根据相关国际会计师事务所的研究,2021年香港预计有120只至130只股票首次公开发行,预计募集资金超过4000亿港元。

作为香港金融系统的支撑性产业,香港银行业保持平稳发展态势。香港银行业存款保持上升态势,从2020年5月末13.89万亿港元上升至2021年4月末的14.68万亿港元。香港银行业人民币存款稳步提升,从2020年9月末6678.9亿元较快上涨至2021年4月末的7819.52亿元,涨幅高达17.08%。外币存款从2020年5月末6935.9亿港元上涨至2021年4月末7214.91亿港元,上升4.02%。香港并没有出现银行业外币存款搬家的趋势。与此同时,香港银行业资产质量保持较好,稳健水平较高,2021年第一季度末香港银行业总资产充足率高达20.5%,远高于巴塞尔新资本协

香港需要与新加坡、东京、上海、深圳等形成差异化发展策略,在外汇交易、商业银行、投资银行、股票、债券、资产和财富管理等传统优势领域进一步强化全球竞争力。香港未来可考虑在碳金融和金融科技领域以及全球资源整合中发挥领先作用。内地“碳中和”和“碳达峰”的发展规划将为“双碳”金融服务带来巨大的市场空间。

议8%的国际标准,其中,仅普通资本充足率就高达16.4%。同期,香港银行业流动性覆盖率为148.2%,也优于大部分发达经济体。银行信用卡应收账款坏账率从2020年6月末2.36%下行至2021年3月末1.98%,消费信贷并未出现重大风险。

国际收支是观察香港对外经济、贸易和金融往来稳健性的核心环节。2020年下半年以来,香港国际收支的总量和结构均得以改善。2020年第四季度,香港非储备性质金融资产变动净额结束两个季度的逆差,实现1708.59亿港元的顺差,与此同时整个国际收支录得2334.99亿港元的顺差,这较好地体现了香港外向型经济的弹性,也反映了香港国际收支的持续改善。值得注意的是,香港地区外汇头寸保持相对稳定,从2020年3月末15.35万亿港元小幅提升至15.62万亿港元。简而言之,香港国际收支整体保持稳健,未出现趋势性资本净流出状况,更没有资本逃逸。

稳健的国际收支为香港联系汇率制度提供坚实保障。2020年港元保持强势,外部资金不断流入,香港金融管理局从市场吸纳的资金高达500亿美元。香港外汇储备资产告别2018年以来两年多的增长“平台期”,从2020年第三季度开始实现较快增长。2021年以来,港币继续维持强方水平,5月末港币对美元继续保持相对强势,报收7.762港元/美元。外部资金保持流入状态,香港外汇储备资产从2020年10月末4749.15亿美元上涨至2021年5月末4945亿美元,增长约4.12%。由于香港实施联系汇率制度,港元稳定性是整个货币金融体系稳定性的基础,港元对美元保持相对强势,代表市场对港币具有较为扎实的信心,联系汇率制度整体稳健。

全球金融中心作用更加凸显

展望未来,香港金融体系和金融市场将持续稳定运行,全球金融中心地位和作用将更加凸显。首先,新冠疫苗快速接种,将使得新冠肺炎疫情得到一定程度遏制,全球经济总需求将有所复苏,全球供应链将得到更快修复,这将给香港经济复苏和金融发展提供支撑。其次,香港金融管理局和香港特区政府具有丰富的经验、充足的资金和丰厚的外汇储备,具有应对内外经济金融风险的资源和政策保障。再次,内地疫情防控有效,经济复苏较强,进出口形势好于预期,这为香港的贸易、航运和金融等业务发展提供较强的支撑。而且,随着国家“十四五”时期经济社会发展规划的实

施,粤港澳大湾区要素集聚、资源配置和金融发展将迎来新的历史机遇。总之,香港独特的定位和功能是北京、上海、深圳等内地金融中心所无法替代的,“十四五”规划更是强调了香港国际金融中心、全球离岸人民币业务枢纽、国际资产管理中心和风险管理中心的政策与市场定位。

更重要的是,香港金融中心未来地位的维持和强化表现在对内地金融市场的链接功能上。一方面,香港是人民币最大的离岸市场,是人民币国际化的“桥头堡”,是内地企业外部投资和融资的首选市场;另一方面,香港是外资企业和金融机构投资内地市场的跳板,是外资机构配置新兴经济体资产的首选市场。随着中国金融市场开放的深化,特别是陆港通、债券通等机制的创立、运行和深化,香港链接内地市场和国际市场的功能在逐步强化。以债券通为例,2017年7月境外持有内地债券规模为8824亿元,而2021年5月末,境外持有内地债券规模飙升至3.68万亿元,仅2021年前5个月就增持4230亿元。外资机构投资内地债券市场超过五成是通过香港债券通进行的。

当然,香港全球金融中心地位的维持和强化更需要进一步强化香港金融中心的竞争优势。一是香港需要继续秉承特殊的双重地位。对于内地,香港是对外窗口;对于国际,香港是中国窗口。与内地更加紧密融合,是香港金融体系保持长期发展动力和竞争优势的基础。当然,面临复杂的国内国际形势,内地对于香港金融中心的功能更加倚重。内地与香港融合具有战略意义。二是香港需要继续发挥传统的竞争优势。香港需要与新加坡、东京、上海、深圳等形成差异化发展策略,在外汇交易、商业银行、投资银行、股票、债券、资产和财富管理等传统优势领域进一步强化全球竞争力。三是香港需要构建新的竞争优势领域。结合内地“十四五”时期发展规划和国际社会发展趋势,香港未来可考虑在碳金融和金融科技领域以及全球资源整合中发挥领先作用。内地“碳中和”和“碳达峰”的发展规划将为“双碳”金融服务带来巨大的市场空间。新冠肺炎疫情后,全球经济体系数字化转型加速推进,金融科技和数字市场的发展将进入历史新阶段,同样亟待全球金融中心来加以统筹、链接和整合。因此,香港特殊的地位赋予了其构建新竞争力的巨大优势。(作者系中国社会科学院金融研究所金融风险与金融监管研究室主任)

香港经济回顾与展望①



2021年香港股票市场整体保持稳健
恒生指数从年初至2021年6月15日上涨约5.1%

香港股票市场融资功能较为凸显

2021年第一季度香港股票市场首次公开发行32只

募集资金总规模1328亿港元

平均超额认购倍数高达445倍

2021年香港预计有120只至130只股票首次公开发行

募集资金预计超过4000亿港元

香港主板市场总市值从2020年3月末的32.71万亿港元
飙升至2021年5月末的53.2万亿港元



微缩版“阿里山小火车”——“上海台协号”。
本报记者 沈则瑾摄



装置艺术品“印象神木”。本报记者 沈则瑾摄



室外台湾园入口处的“蝶舞纷飞”。
本报记者 沈则瑾摄

在第十届中国花卉博览会上,台湾展馆无论是室外台湾园还是室内台湾馆都非常吸引人。主题为“花开两岸 同心圆梦”的台湾展馆不仅展现了宝岛台湾的丰富物种,以及当地花卉和相关农技术产业的发达,而且还以花语造景,深情演绎两岸交流与融合。

在室外台湾园入口处,一对翩翩起舞的珠光凤蝶吸引了很多游客驻足拍照。台湾地区是世界上蝴蝶种类最丰富的地区之一,在南投和屏东等地还有多处“蝴蝶谷”。台湾园总设计师秦嘉远告诉记者,蝶舞花间会给人带来很多美好的想象,用这个景观欢迎参观者,寓意两岸好事连连。

据导览员介绍,做蝴蝶的竹子来自浙江安吉,蝴蝶的造型是请福建的工艺师帮忙制作的。从设计到材料再到制作,融合了两岸的设计力量和工匠匠心。一条“同心环路”串连起“蝶舞纷飞”“同心亭”“梦回阿里山”“兰花雨林”“101花塔”“野溪摆蛙”等多个特色景观小品,浓缩展现了宝岛台湾的卓尔风姿。

“梦回阿里山”的“印象神木”是众多游客的打卡热门地。上海市台协副会长刘达伟告诉记者,“阿里山神木”原指台湾阿里山上一棵树龄达3000余年的红松。红松是台湾地区特有的珍稀名贵树种。

“这次设计的‘印象神木’,我们提出的方案是运用永续环保理念,在花博会搭建起一件倡导环保和循环经济的装置艺术品。”刘达伟说。原来,高约8米的“印象神木”是以钢结构为骨架,用木材、塑料和金属等回收材料拼接而成,体现了绿色生态和可持续发展理念。

微缩版“阿里山小火车”也是“梦回阿里山”的景观之一。小火车被命名为“上海台协号”,车身上标着“崇明—阿里山”字样。

承办第十届中国花博会台湾展园的上海市台协跨越海峡,请来多支经验丰富的策展团队,历经约一年的策划筹备,最终完成了台湾展馆精致漂亮的造景设计。

曾参与2010年台北花博会多项大型景观设计的秦嘉远说,台湾园展现了台湾的花卉园艺实力,这样的展示增加了两岸同行的交流,也让大陆参观者能更加深入了解台湾的风土人情。

走进位于复兴馆的台湾馆,来到一个名叫“蝶舞花宴”的光影空间,这里运用3D影像技术,每走一步,就有花开蝶飞随行。承担多媒体特效设计规划的上海创意文化创意有限公司董事长林惠义说,以“花开两岸 同心圆梦”为主题,依托“梦”的艺术形式,配合3D影像技术,向观众呈现出一个绚烂多彩的“蝴蝶之乡”,展示了台湾地区自然生态奥妙、花卉园艺实力和智慧科技成果。

“从台湾的阿里山到长江口的上海崇明岛,‘花开两岸 同心圆梦’,蕴含着彼此相互理解、不断融合发展的‘山海之情’!”上海市台协副会长张简珍说。

全国台企联会长李政说,希望台商朋友们以第十届中国花卉博览会为契机,发挥台湾花卉品种育成、培养、种苗生产、温室环控、运输行销等方面独特优势,进一步推动两岸花卉产业的交流与合作,促进两岸经济融合发展,实现共同发展、互利双赢。

花开两岸 同心圆梦

本报记者 沈则瑾